王淑云:带着公婆改嫁

王淑云是陕西省铜川市耀州区孙塬镇孙塬村人。30年前丈夫去世后,她一人承担起照顾公婆的重任。1998年,王淑云经人介绍与本村人张建华重新组合家庭。由于不愿抛下公婆,她改嫁时带上了二老。

改嫁必须带上公婆 一"我不能撇下二老不管"

王淑云原本拥有一个幸福美满的家庭。然而,1989年,丈夫李战荣在打工时身亡,留下了妻子、父母以及10岁的女儿、8岁的儿子。在处理好丈夫的后事后,她向两位老人表示,会像女儿一样侍候两人一辈子。

在王淑云眼里,公公婆婆是令人同情的,二老共生了6个孩子,只有她的丈夫成年结婚,但还遭遇变故身亡,白发人送黑发人。王淑云说:"二老这一生伤了太多次的心,唯一成年的儿子也不在了,我当儿媳的,不能撇下二老不管。"

由于家中老的老、小的小, 王淑云不能出远门打工,只能在 周边打零工,有时候还要兼着干 几份工作。亲朋好友看她一个人 又是带孩子又要赡养老人很是辛 苦,就劝她改嫁。一开始王淑云 不同意,后来觉得自己照顾二老 还要照看孩子渐渐力不从心,便 同意遇到合适的人就改嫁,但有 个条件:必须带上公公婆婆。这



个条件吓退了一些想给她说媒的 人,直到 1998 年,她经人介 绍,认识了本村乡医张建华。

他被她的孝心打动 ——"这样的人不娶才是错误"

"她是一个重情重义的人。" 张建华说,"最主要的是我看上 了她这个人,别的都不重要。"

听了王淑云的要求后,张建华没有"知难而退",反而被王淑云的孝心所打动,决定与她一道分担生活的重担。"像我妻子这种情况,丈夫去世了,很多人就是一嫁了之,哪会去管公婆,可她处处为老人着想,说明她有孝心、有爱心、责任心强,这样的人不娶,那才是错误的选择。"后来,在张建华的劝说下,他的家人也打消了顾虑。"没想到淑云会这么做。"婆

"没想到淑云会这么做。"婆婆焦玉提起当年王淑云改嫁的情况时说。儿子去世后,她曾担心儿媳会丢下她和老伴不管,但得知儿媳要带着她和老伴改嫁,她自己都不敢相信这是真的。

王淑云嫁给张建华后,他们两口子共要照顾5位老人,包括王淑云的公婆、父母以及张建华的母亲,还要照顾5个孩子(张建华与前妻有3个孩子)。尽管压力不小,但他们尽量做到最好,甚至会把更多的精力放在王淑云公婆的身上。"好在我和妻子双方的兄弟姐妹都多,所以才能把更多的精力放在照顾我叔和我婶身上。"张建华说。

与张建华结婚后,王淑云晚 上和丈夫住在一起,白天等丈夫 到卫生院上班后,自己就去公婆 那里照顾二老。张建华下班后也 经常过去干活。由于是大夫,他 给二老看病更是常有的事。 2010年冬天,王淑云的公公不小心在门前摔倒,突发脑溢血,动弹不得。王淑云守在老人床前照料,直到公公去世。婆婆80多岁,双目几乎失明,身边更是离不开人,王淑云干脆白天晚上都和婆婆住在一起。"婆婆眼睛看不见了,连饭碗有时都会打翻,身边没有人可不行"。

村民无不钦佩 ——"这样的夫妻很难得"

王淑云夫妇的孝行,当地村 民无不钦佩,觉得"这样的夫妻 很难得"。在孙塬村,只要一提 起谁家的媳妇好,大伙儿顿时就 打开了话匣子,话题总也离不开 王淑云,都夸赞她这个媳妇比婆 婆的亲生女儿都亲、都好。

村民徐清伍说:"我是一个上门女婿,和家里几口人都没有啥血缘关系,刚上门时总和一家人搞不好关系,而王淑云却对已故丈夫的母亲都那么好,我自己一个男人怎能做得不如一个女人呢?在王淑云的带动下,我改变了自己过去的想法,和一家人和睦相处,日子过得红红火火,王淑云就是我的榜样。"

孙塬镇妇联主任董春玲说: "王淑云几十年如一日,先是带着公婆改嫁,而后和丈夫一起照顾公公婆婆,真是好心人!王淑云心地善良,乐于助人,它不仅是全镇妇女学习的榜样,而且也成为全镇干部群众教育子女的典范。" 据中国文明网

福建省三明市

建好人长廊 传播正能量



"三心"服务社区、全 国文明家庭代表邱菊珍, 徒手浇灭熊熊大火的武警 三明支队战士胡鑫、程 闯,团圆之节上门看望孤 寡老人、累计赠送十万余 元物资的爱心企业家邹满 生,16年来不离不弃照顾 瘫痪丈夫的退休女工陈惠 青……为了进一步培育和 践行社会主义核心价值 观, 充分发挥先进典型的 示范引领作用,近日,福 建省三明市梅列区学区路 三明八中旁, 一条装扮一 新的好人长廊吸引了不少 路人的眼球。

这条长约150米的长廊 由梅列区委文明办设计打 造,青砖白墙的造型, 青砖石等的路雅, 大气又不失儒雅, 边的林荫相映成原本庄园 画、木庄通画,让原本庄地 一种的内容透视觉享中 的生活味儿, 设度中实现了完美结合。

长廊内容主要由社会 主义核心价值观,公民基 本道德规范和来自梅列达 的16个道德模范、身边好 人故事组成,先进典型以 透涉及了助人为乐、见 勇为、诚实守信、敬业奉 献和孝老爱亲5个方面。

"这些来自我们身边的'小人物'让我们觉得更亲切,更有号召力。"不少路人在经过长廊之时会停下脚步,认真阅读这些身边好人的故事,领略这来自身边的精神力量。

一个好人,带动一群 好人。一群好人,可以带 动众多群众。谈到打造 "好人长廊"的初衷时,梅 列区委文明办主任朱瑛 说:"好人是我们身边鲜活 的文明榜样,号召市民向 好人学习,以好人为榜 样,踊跃投身到社会主义 道德实践活动中, 使好人 的高尚行为逐步成为每个 人的自觉行动,才能共同 营造文明和谐的社会氛围 与风尚,促进全社会文明 程度和道德水平的进一步 提高。 据中国文明网

学道德榜样 共筑中国梦

□胡 辉

近日,习近平总书记对全国 道德模范表彰活动作出重要指 示,向受表彰的全国道德模范致 以热烈的祝贺。他指出,在新中 国成立70周年之际,中央定 委评选表彰新一届全国道德模 范,这对倡导好风尚、弘扬正能 量、促进全社会向上向善具有十 分重要的意义。

"精神的力量是无穷的,道 德的力量也是无穷的"。

58位全国道德模范和257位 被授予全国道德模范提名奖的同志,有军人、医生、教师、铁路 职工、汽车驾驶员等等。他们来 自各行各业,他们都很平凡,但 他们身上都有一种道德的温度和 震撼人心的力量,激励人们拼搏



进取、奋勇前行。

道德模范,是奋斗的前行 者、社会的引领者。

道德模范,是社会向上向善 前旗帜。将毕生1000万元积积 捐给教育等公益事业的马旭;研 完生毕业后效弃大城在脱守机 会,毅然回到家文秀; 坚守守林 60余年,用毕生心本谱。 作攻上 60余年,用毕生心一一。 亦个闪耀的名字背后,是道。 个人至深的事迹。他们是道。 龙是平凡岗位的奋斗者。 泛宣传他们的事迹, 弘扬他们的 高尚品格, 崇德向善、见贤思 齐, 我们的社会必将更温暖, 生 活必将更美好。

道德模范,是民族复兴的精 神力量。

一个人追求道德生活,人生就会有意义;一个社会尊崇道德风尚,就会有前行力量。让道德阳光温暖人间,让文明雨露滋润社会,以道德之光点亮复兴征程,就一定能为奋进新时代、共筑中国梦提供强大的精神力量和道德支撑。

相外文明和头边

朋友交往礼仪

诚实 真正的朋友是一个可以信任,能向之倾人。 有可以信任,能可的的一个心意,并守正不阿的人。 最能破坏友情的许诺,以生活要设法实现,以免失生信于人。有些人为了方法, 信得朋友用谄媚的种法, 起先可能给人一种,它会 推毁友谊。

宽容 交往难免产生误解和矛盾。要谦让大度、克制忍让,不斤斤计较,能够以德报怨,宽容大

度。他吵,你不吵。他 凶,你不凶。只要胸怀宽 广,发火的一方也会自觉 无趣。宽容克制不是软 弱、怯懦,而是有度量, 是建立良好人际关系的润 滑剂,能化干戈为玉帛, 赢得更多朋友。

朋友交往禁忌

朋友犯错时,只知道 嘲笑和指责。

答应替朋友保守秘密,但转头就告诉了别人。 对朋友不能以诚相待。

经常捉弄朋友。 如果朋友和自己的意 见不同,就会吵起来。

见不同,就会吵起来。 明明是自己错了,还 要争辩。

交朋友的时候,注重外表。

不愿听朋友说心事。

当朋友遇到困难,不 是躲到一边,就是装作不 知道。 据中国礼仪网